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Створення нових виробництв та вдосконалення існуючих на сучасному
етапі потребує математичного моделювання та оцінки багатьох варіантів
технологій.

Відомо, що основною сировиною для виробництва КС є вапно CaCO3.
Отримання хімічно активного оксиду кальцію досягається за рахунок
термічного розкладання :

CaCO3 = CaO + CO2↑ – Q (1)
CaO + HNO3 = Ca(NO3)2 + H2O (2)

Термічне розкладання вапна із звільненням CO2 і отриманням CaO
відбувається при температурі 1100 – 1200 оС. Цей метод є дорогим і
енергонеефективним. Тому стало завдання отримання нітрату кальцію в одну
стадію методом азотнокислотного розкладання, за реакцією:

CaСO3 + 2HNO3 = Ca(NO3)2 + H2О + СO2 + Q (3)

Далі одержаний розчин фільтрують, випаровують; після охолодження і
затвердіння (кристалізації) отримують готовий продукт. Хімічний склад
продукту (мас.%): Ca(NO3)2 – 95 – 98. Але за цим способом продукт
кристалізується у вигляді Са(NO3)2 · 4Н2О і має високу гігроскопічність,
злежуємість, є  не достатньо технологічним. Крім того в речовину попадає
значна кількість домішок від розчинення компонентів вапняку та від внесення з
водним розчином азотної кислоти. Тому проводиться дослідження фізико-
хімічних властивостей системи Са(NO3)2 – НNO3 – Н2О в межах високих
концентрацій кальцій нітрату та підвищених температур для технології
отримання КС з пониженими енерговитратами та мінімальним негативним
впливом на довкілля.
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промисловості та життєдіяльності людини. Однак, властивості простих
матеріалів не відповідають потребам сучасного виробництва внаслідок
збільшення жорсткості та складності умов експлуатації. При вдосконаленні
властивостей поверхні металів з метою покращення трибологічних
характеристик особливу роль відіграють композиційні електрохімічні покриття,
зокрема, модифіковані ультрадисперсними й нанорозмірними частинками [1,
2]. Включення дисперсної фази у металеву матрицю дозволяє одержувати
конструкційні матеріали, що перевершують за функціональними властивостями
існуючі аналоги або матеріали з новими властивостями [3].

Осадження фольгованих матеріалів на основі міді проводили з
сульфатного електроліту в присутності ультрадисперсних частинок корунду.
Мікротвердість покриття визначали методом вдавлювання алмазної піраміди, а
межі текучості, міцності, пластичності – з використанням установки TIRA-test-
2300.

В ході експерименту визначили оптимальний склад електроліту та режим
електролізу для отримання композитних фольг міді.

Дослідження фізико-механічних властивостей електросинтезованих
композитних фольг виявило, що вони мають вдвічі більше значення
мікротвердості, в порівнянні з електролітичними фольгами міді. Отримані
результати свідчать, що зі збільшенням концентрації корунду в композиті
значення межі текучості і міцності покриття зростають, однак закономірно
знижується його пластичність.

Доведено, що додавання високодисперсної фази оксиду алюмінію в
сульфатний електроліт міднення сприяє формуванню композитних фольг, які
мають істотно кращі механічні характеристики (мікротвердість, межа текучості,
міцності, пластичність) в порівнянні з мідними плівками, отриманими за
аналогічних режимів. Перевагою використання електрохімічних методів
синтезу композитних фольг міді є можливість синтезу плівок регульованої
товщини, одержання компактних, практично безпоруватих матеріалів,
відсутність наступної термопластичної обробки.
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